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Spørgsmål 

Er ministeren enig i, at kontrolindsatser på onlinesalg af nikotinposer skal skærpes, såle-

des at det sikres, at salg af nikotinposer over internettet ikke kan ske uden korrekt afgifts-

betaling og uden opfyldelse af gældende dansk lovgivning?  

 

Svar 

Lad mig først og fremmest gøre det klart, at alle skal betale korrekte afgifter, og at det er 

meget vigtigt for mig og resten af regeringen, at der slås hårdt ned på dem, der forsøger at 

omgå afgiftsbetaling.  

 

Vi har som regering og samfund desuden et særligt ansvar for at passe på vores børn og 

unge for at undgå, at de begynder at bruge tobaks- og nikotinprodukter. Derfor indgik re-

geringen og SF, DD, K og ALT i 2023 en aftale om en forebyggelsesplan målrettet børn 

og unge fsva. tobak, nikotin og alkohol. Med aftalen satte vi hårdt ind mod forhandlere, 

som forsøger at omgå loven, og der er bl.a. indført forbud mod indførsel, køb, besiddelse 

mv. af nikotinprodukter, der er ulovlige at markedsføre i Danmark. På den måde kan vi 

fange endnu flere og undgå, at ulovlige produkter kommer i hænderne på vores unge 

mennesker.  

 

Derudover satte vi med forebyggelsesplanen ind med en markant styrket kontrol og 

håndhævelse. Det har bl.a. resulteret i, at en række myndigheder har gennemført fælles 

aktioner mod landets kiosker og mindre detailbutikker i løbet af 2025. Der er foreløbigt 

gennemført to fælles kontrolaktioner mod kiosker, og resultaterne derfra viser, at vores 

prioritering er rigtig. 

 

Skattestyrelsen har hertil i de senere år styrket kontrollen af tobaks- og nikotinprodukter, 

og alene i 2024 blev der gennemført 1.200 kontroller af bl.a. afgiftspligtige nikotinproduk-

ter, hvilket er et rekordhøjt antal kontroller. I perioden fra 2020 til 2024 har Skattestyrel-

sen gennemført mere end 3.300 tobaks- og nikotinkontroller, og der er udsendt afgiftsop-

krævninger for mere end 1 mia. kr. Kontrollen er med til at afdække og forhindre sort 

økonomi og er rettet mod blandt andet kiosker, onlinebutikker, vandpibecaféer, grossister 

og importører.  

 

Der er forskellige myndigheder, der kontrollerer tobaks- og nikotinområdet. Det er bl.a. 

Skattestyrelsen, der sikrer korrekt afgiftsbetaling ifm. den løbende kontrol af både fysiske 

butikker og online virksomheder, der sælger tobak og nikotin, mens Sikkerhedsstyrelsen 

er ansvarlig for, om produkter opfylder dansk lovgivning, herunder Indenrigs- og 

Sundhedsministeriets lovgivning på tobaks- og nikotinområdet. Jeg kan derfor henvise til 

Erhvervsministeriet og Indenrigs- og Sundhedsministeriet, hvis spørgeren ønsker at få 

Sikkerhedsstyrelsens kontrol med ulovlige nikotinprodukter uddybet.  
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